

# 保险业一周观察

2月3日—2月9日

2020年第5期总第447期

保险保障基金风险监测部、研发国际部

## 目录

国内市场.....	1
综合 .....	1
■银保监会：银行保险机构和行业协会已累计捐款超18亿 .....	1
■多地银保监局出招“战疫” .....	1
■银保监会发布普通型人身险精算新规.....	1
■银保监会：支持扩展保险责任范围至新冠病毒感染肺炎 .....	2
■银保监会：财产保险业要优先赔付受疫情感染的客户 .....	2
■广东成为全国首个保费破5000亿元省份.....	3
人身险.....	3
■险企针对疫情推出专属保险 已有20多家完成赔付 .....	3
■保险营销员无法展业增员 新冠肺炎疫情短期冲击人身险市场 ..	4
■62家非上市寿险公司净利润排行榜：泰康盈利出色.....	4
财产险.....	4
■诚泰财险四季度业绩波动明显.....	5
■挥别车险迎来“好日子” 史带财险已经连续6年赚钱 .....	5

资金运用.....	5
■ 百亿险资已抄底入市 .....	5
■ 股市加仓队伍扩大 中小险企纷纷加入.....	6
■ 2019 年险资权益类投资额同比增 26.8% 今年有望提升比例 ....	6
境外市场.....	6
同类机构动态.....	6
■ FDIC: 发布存款保险风险费率制度演变历史的研究报告 .....	6
政策风向.....	7
■ 澳大利亚: APRA 制定未来 18 个月的政策与监管重点.....	7
■ 韩国: 寿险公司精简分支网络.....	7
■ 缅甸、老挝: 率先参加区域灾害风险保险计划 .....	7
公司新闻.....	8
■ 日本零售商 Aeon 收购寿险公司股份.....	8
■ 印尼即将成立国有保险控股公司.....	8
■ GIC Re 实现在俄罗斯的扩张 .....	8

# 国内市场

## 综合

### 监管动态

#### ■银保监会：银行保险机构和行业协会已累计捐款超 18 亿

2月7日，银保监会副主席周亮在国务院应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情联防联控机制举行的新闻发布会上表示，在支持防控新冠肺炎疫情上，银行保险机构积极向疫情地区捐款捐物。据不完全统计，截至昨天（2月6日），银行保险机构和行业协会累计捐款超过了18亿元。周亮称，像疫情防控一线的医护人员，有些保险公司向这些当前最可爱的人、这些“白衣天使”赠送保险保障。如果出现了问题，可以提供20万元到100万元的人均赔付。（新浪财经）

#### ■多地银保监局出招“战疫”

近日，天津、河北等地银保监局发布公告，积极响应国家抗击新冠肺炎疫情号召，进一步强化金融支持，做好春节假期后银行业保险业服务工作，引领银行保险业打好疫情防控阻击战。各银保监局响应号召驰援武汉：建立联动机制，形成防控合力；提供金融服务，主动作为支持企业；鼓励保险机构优化理赔流程，强化服务保障。此外，为应对新冠肺炎疫情进一步蔓延，各地银保监局落实联防联控措施，暂停接待群众来访，最大限度减少人员流动聚集。（蓝鲸财经）

#### ■银保监会发布普通型人身险精算新规

2月6日，银保监会印发《普通型人身保险精算规定》。此次《规定》重点体现了以下几方面监管导向：一是推动风险保障类产品发展，

调整健康保险、意外伤害保险、定期寿险、终身寿险等风险保障类产品的现金价值参数,推动保障类产品价格进一步下降;下调年金保险、部分趸交保险产品定价的平均附加费用率上限;提升年金保险等长期储蓄类产品的最低现金价值标准。二是整合和细化监管规定,整合长期普通型人身保险和短期普通型人身保险的相关规定,通过差别设定参数,支持健康保险、意外伤害保险、定期寿险、终身寿险等风险保障类产品发展。三是填补监管制度空白,补充健康保险相关精算规定和保证续保产品相关精算规定,新增了非平准保费未到期责任准备金等相关要求。《规定》的出台,不会影响原有产品,在《规定》印发前已审批或备案的普通型人身保险产品可以继续销售。(银保监会官网)

## ■银保监会：支持扩展保险责任范围至新冠病毒感染肺炎

2月3日,银保监会人身险部下发《关于做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控人身保险服务工作的通知》。《通知》主要涉及六个方面内容:一是开辟理赔绿色通道,确保应赔尽赔快赔;二是适当扩展保险责任,发挥保险保障功能;三是丰富产品供给,加大一线人员保障力度;四是强化销售管理,维护消费者合法权益;五是加强疫情防控,维护稳健经营;六是做好信息报送,保持联络畅通。《通知》提到,支持各人身保险公司在风险可控前提下,在疾病险、医疗险等产品中针对新型冠状病毒感染肺炎客户取消等待期(观察期)、免赔额、定点医院等限制;此外,支持将意外险、疾病险等产品的保险责任范围扩展至新型冠状病毒感染肺炎等。(和讯保险)

## ■银保监会：财产保险业要优先赔付受疫情感染的客户

2月3日,银保监会财险部向各财险公司下发了《关于做好财产保险业新型冠状病毒感染肺炎疫情保险理赔服务和保险产品开发有

关工作的通知》。《通知》主要关于 5 个方面：一是开通绿色通道，确保证赔服务及时到位；二是简化管理流程，提高保险理赔效率；三是创新理赔方式，确保证赔服务畅通；四是扩展责任范围，为疫情防控提供产品供给；五是合理开发产品，维护财产保险市场秩序。（慧保天下）

## 行业情况

### ■ 广东成为全国首个保费破 5000 亿元省份

2019 年保费数据已经出炉，全行业实现原保险保费收入 4.26 万亿元，同比增长 12.17%。广东省 2019 年累计原保险保费收入首次突破 5000 亿元大关，成为国内首个保费收入破 5000 亿元的省份，在全国市场份额占比高达 12.91%。保费同比增速为 17.86%，高于全国平均水平。持续不断的政策红利又为其未来发展注入新的动力。2019 年《粤港澳大湾区发展规划纲要》重磅出炉，有关保险业的一系列利好有望进一步提振广东保险业。（财联社）

## 人身险

## 行业情况

### ■ 险企针对疫情推出专属保险 已有 20 多家完成赔付

据不完全统计，截至 2 月 3 日，保险业在抗击新型冠状病毒感染肺炎疫情捐赠的款项和物资已超 2 亿元，已有包括中国人寿、太平人寿、平安人寿、中国太保、新华保险、泰康保险、阳光保险等 20 多家保险公司完成疫情专属保险的赔付。此外，已有多家公司将新型冠状病毒感染肺炎引起的医疗、身故等责任纳入保障范畴。针对此次疫情会否对保险公司赔付和经营业绩造成压力，有专业人士认为，受疫

情影响，保险公司理赔支出增加，但不构成实质性压力，对短期业务的影响主要在销售端，对赔付的影响相对有限；值得关注的是，健康险销量潜力有望得到新一轮释放。（中国证券报）

## ■ 保险营销员无法展业增员 新冠肺炎疫情短期冲击人身险市场

截至 2 月 5 日，受新冠肺炎疫情影响，多家寿险公司已发文停止个险营销团队对外展业，而保单续交则通过电子渠道进行续缴和维护。值得关注的是，在春节期间，多家券商发布研报指出，疫情期寿险代理人增员与展业短期受限，公司大型促销活动推迟或取消，造成保险公司个人代理业务拓展受阻，险企新单与新业务价值增速承压，考验大型险企科技运用能力。相关数据显示，2003 年非典疫情期间寿险保费增速有所下滑。（华夏时报）

## ■ 62 家非上市寿险公司净利润排行榜：泰康盈利出色

根据已披露 2019 年四季度偿付能力报告的 62 家非上市寿险公司情况整理，2019 年 62 家公司共实现净利润 425 亿元，较上年增加 266 亿元，同比增长 168%。有 41 家公司盈利，其中泰康人寿净利润达 210 亿元，占比 49.44%。与 2018 年相比，合众人寿、昆仑健康、长城人寿、幸福人寿、吉祥人寿、汇丰人寿、东吴人寿 7 家公司扭亏为盈。有 21 家公司亏损，累计亏损 29.43 亿元。从 ROE 来看，寿险公司整体 ROE 为 12.31%，除泰康人寿外，整体 ROE 为 7.32%，ROE 超过 10% 的公司共 17 家。（13 个精算师）

# 财产险

## 公司新闻

## ■ 诚泰财险四季度业绩波动明显

日前，诚泰财险发布关于公司股东转让本公司股权的信息披露公告。至此，诚泰财险原始股东股权清退一事终于落下帷幕。经过此次转让后，云南世博、云南工投将不再持有诚泰财险股份，芯鑫租赁合计持有诚泰财险 2.9 亿股股份，占公司股份比例为 4.86%。

诚泰财险 2019 年各季度偿付能力报告显示，第一至四季度净利润分别为 8033.65 万元、-715.37 万元、8234.58 万元、-1.2 亿元，四季度业绩下滑较为明显。（投资时报）

## ■ 挥别车险迎来“好日子” 史带财险已经连续 6 年赚钱

史带财险是最早宣布退出中国市场车险业务的外资财险公司。其从 2014 年开始陆续退出车险市场，到 2015 年年底全面退出。根据偿付能力报告，2019 年，史带财险实现净利润约 5078 万元。该公司连续第 6 年实现盈利。

2018 年信息披露报告显示，史带财险前五大险种分别是意外伤害险、责任险、货物运输险、企业财产保险以及工程险，五大险种的承保利润呈现“三亏两盈”格局，但亏损额皆不大。（证券日报）

# 资金运用

## 行业情况

## ■ 百亿险资已抄底入市

综合主流保险机构提供的内部数据显示，仅 2 月 3 日一天，约有百亿保险资金抄底入市。多家大型保险机构还向权益投资经理发出内部指令：今日（2 月 3 日）不能净卖出。背后一个重要的支撑逻辑是：大型保险机构内部一致认为，此次疫情对资本市场的冲击是短暂的，A 股的长期走势并不因短期冲击而改变，上证指数 2800 点下方是长

期投资者的好买点。另一方面，此举也体现了特殊时期面前，大机构应有的担当和作为。（上海证券报）

## ■股市加仓队伍扩大 中小险企纷纷加入

继大型保险机构连续增加权益配置后，中小保险机构也加入了加仓的队伍。多家中小保险机构权益投资经理透露，尽管和大型保险机构相比加仓规模不大，但是“看好中长期市场趋势不改”的观点是一致的。（上海证券报）

## ■2019年险资权益类投资额同比增26.8% 今年有望提升比例

据中国银保监会近日公布的数据显示，2019年，资金运用余额为185271亿元，同比增长12.9%。从投资结构来看，银行存款的占比较上一年度略有下降，股票和证券投资基金余额较上一年度增长26.8%，占比增长了1.49个百分点。银保监会保险资金运用监管部主任袁序成曾明确表示，支持保险资金投资科创板上市公司股票，鼓励保险公司增持优质上市公司股票，支持保险资产管理公司设立专项产品，参与化解上市公司股票质押流动性风险，并在产品投资范围和权益类资产比例上给予一定政策支持。多家券商机构近期纷纷表示，2020年险资有望继续提升权益投资比例。（证券日报）

# 境外市场 同类机构动态

## ■FDIC：发布存款保险风险费率制度演变历史的研究报告

FDIC 将向公众发布一系列员工研究报告，全面介绍如何评估银

行并建立了已有 85 年历史的存款保险基金 (DIF)，如何帮助银行保护存款人、如何对破产银行进行处置。其中第一份报告《A History of Risk-Based Premiums at the FDIC》记录了该机构如何在不依赖纳税人支持的情况下，设定能够反映银行风险的保费制度。(FDIC 官网)

## 政策风向

### ■ 澳大利亚：APRA 制定未来 18 个月的政策与监管重点

澳大利亚审慎监管局 (APRA) 已经制定了未来 12 至 18 个月的政策和监管重点，实现其四个战略目标，包括保持金融体系的弹性，改善退休人员待遇，提高金融部门网络弹性，改善被监管金融机构的治理、文化、薪酬和问责制度等。(Asia Insurance Review)

### ■ 韩国：寿险公司精简分支网络

据悉，韩国各个寿险公司正在裁减员工、精简分支机构，由于经济增长缓慢、低利率和低生育率环境，它们的盈利能力正在下降。目前，韩国 24 家寿险公司已经关闭了境内境外多处办事处及分支机构，总数量已从 2017 年 11 月的 3510 个降至 2019 年 11 月的 3056 个。(Asia Insurance Review)

### ■ 缅甸、老挝：率先参加区域灾害风险保险计划

日本、新加坡政府与世界银行 (World Bank) 正在建立一项针对亚洲国家自然灾害风险的保险计划，应对气候变化加剧带来的灾难性飓风与洪水的风险。缅甸和老挝率先决定参加该保险计划，将总共支付 2000 万美元，覆盖自然灾害对桥梁、码头及其他公共基础设施的损害。柬埔寨也正在考虑加入。(Asia Insurance Review)

## 公司新闻

### ■日本零售商 Aeon 收购寿险公司股份

日本主要零售商 Aeon 的金融服务公司(Aeon Financial Service)宣布收购德国安联保险集团旗下的一家日本寿险子公司 Allianz Life Insurance Japan, 从而进入人寿保险领域。此次收购主要针对其第三方配售计划发行的 3.24 万股新股, 配售额为 36 亿日元(合 3280 万美元), 能够获得公司 60% 的投票权。(Asia Insurance Review)

### ■印尼即将成立国有保险控股公司

印度尼西亚国有企业部表示, 计划中的国有保险控股公司将在月底成立, 并且不会将财务状况不佳的 Asuransi Jiwasraya 纳入旗下。相关人员表示, 该控股公司将对整个国有保险行业进行改革, 而不仅仅是为了拯救某一家公司。(Asia Insurance Review)

### ■GIC Re 实现在俄罗斯的扩张

总部位于莫斯科的 GIC Perestrakhovanie 是 GIC Re 的全资子公司, 已从俄罗斯央行(CBR)获得再保险牌照, 并将很快在当地开展业务, 这是近十多年来当地首家获发这一牌照的再保险公司。至此, GIC Re 已进军除中国以外的所有金砖国家。(Asia Insurance Review)